

衡阳市农业农村局

对市政协十二届四次会议 第 194 号提案的答复

衡农提复（2020）11号（B类）

谢炜委员：

您提出的《关于防范村级债务风险的提案》收悉，现答复如下：

2013年，国务院农村综合改革工作小组决定，国务院农村综合改革工作小组不再统一组织开展清理化解乡村公益性债务工作，清理化解乡村公益性债务工作由地方政府自行组织开展，统筹解决。按现行分级管理的财政体制，化解村级公益性债务属于县级事权，各地政府应根据当地实际情况逐步化解村级债务。为防范相关风险、维护基层稳定、推动新农村发展、构建社会和谐近年来我们重点做了以下工作：

一、建立健全村级债务防控机制。一是认真贯彻落实好国务院及省市关于制止新债“八个不得”、“三个不准”、“两项制

度”的文件精神，严肃查处违反规定发生新债的各种行为。严格实行公用经费定额管理办法，认真落实车辆管理、办公经费管理、接待经费管理、会议费管理、政府采购等有关规定。不断完善村民“一事一议”制度，防止村级盲目举债。二是在全市每个村都成立“村务监督委员会”，其成员由村民会议或者村民代表会议在村民中推选产生，负责村民民主理财，监督村务公开等制度的落实。在进行村部建设、村级学校改造、村基础设施建设、村级亮化等项目建设过程中进行专项监督。三是镇纪委每年年底都要组织财政所和农经等部门，对每个村的财务进行年度审计，并出具审计报告，列入年度绩效考核范畴。

二、大力发展农村集体经济。乡村债务问题归根结底反映的是村集体经济发展滞后，集体经济实力不强。要解决乡村财力薄弱、无钱办事的问题，根本出路在于发展农村集体经济。党的十九大提出了乡村振兴战略，与乡村振兴战略目标任务相适应的财政保障制度在逐步建立，公共财政将更大力度向“三农”倾斜，各级政府基本取消了村级配套资金，金融和社会资本也会更多地投向乡村振兴。目前，我市加大扶持村级集体经济发展工作力度，以农村集体资产、资源、资金等要素有效利用为纽带，探索农村集体经济新的实现形式和运行机制，增强村集体自我发展、自我服务、自我管理能力和水平。拟出台的《衡阳市发展壮大村级集

体经济三年行动计划》将充分激发发展活力，推进村级集体经济持续稳固发展。

三、加强村级财务监管。一是省纪委监委成立了“互联网+监督”管理平台，对所有村级财务和项目建设逐项全程监督，公开所有资金使用情况，实行村级财务网上阳光运行。二是每个村都建立了统一的村务公开栏，对正在建设的项目和使用的资金情况及时张榜公布，接受群众现场监督。

在各级政府的大力支持和监管下，在广大人民群众的爱中，通过建立健全村级债务防控机制，农村集体经济发展将会迎来新的春天，乡村债务化解问题也会得到逐步解决。

感谢您对村级债务风险防范工作的关心和支持。

责任领导：周志刚

联系电话：8180429

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）

